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ΜΟΝΙΜΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΗ ∆ΟΥΛΕΙΑ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΟΥΣ ΤΩΡΑ 

 

Από τις υποσχέσεις στη διάψευση των ελπίδων 
Το εµπόριο ελπίδας για χιλιάδες συµβασιούχους, που παίχτηκε προεκλογικά από τη Ν.∆. και το 

ΠΑΣΟΚ, φτάνει στο τέλος του. Οι προεκλογικές δεσµεύσεις του ίδιου του Κ. Καραµανλή, για 
µονιµοποίηση 250 χιλιάδων συµβασιούχων, πετιούνται στον κάλαθο των αχρήστων. «∆ιαρροές» 
στα ΜΜΕ περιγράφουν ρυθµίσεις που, κατά περίπτωση, θα αφορούν 20-25 χιλιάδες 
συµβασιούχους, χωρίς να αποκλείεται, αν δεν υπάρχουν σοβαρές αντιδράσεις, το τελικό νούµερο 
να είναι κατά πολύ µικρότερο. 

Η νέα κυβέρνηση επιδιώκει µετεκλογικά να κατακερµατίσει τους συµβασιούχους, να 
συνεχίσει την οµηρία τους και να αποκλείσει την συντριπτική τους πλειοψηφία από τη 
σταθερή και µόνιµη δουλειά. Τα επιχειρήµατα που δοκιµάζονται µέσα από τις «διαρροές» στον 
τύπο είναι ποικίλα: νέα φιλολογία περί «συνταγµατικής απαγόρευσης» και σενάρια για ρύθµιση 
µέσω µοριοδότησης, έµφαση στην κάλυψη των «πάγιων και διαρκών αναγκών» και την 
αναζήτηση… του τρόπου πιστοποίησης τους, περιορισµοί µέσω του ελάχιστου συνολικού χρόνου 
εργασίας και του χρονικού κενού µεταξύ δύο συµβάσεων, διαφοροποίηση των συµβασιούχων 
ανάλογα µε τον φορέα απασχόλησης ή την πηγή χρηµατοδότησης της εργασίας τους, «βιωσιµότητα 
της επιχείρησης» κλπ. Τα επιχειρήµατα, άλλωστε, είναι γνωστά σε όλους, αφού αποτελούν 
παραλλαγές όσων υποστήριζε επί χρόνια και η κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ… 

∆είγµατα γραφής των πραγµατικών προθέσεων της κυβέρνησης δίνουν, ωστόσο, η επίσηµα 
διατυπωµένη πρόθεση για ρητή εξαίρεση των εκπαιδευτικών από την όποια ρύθµιση, η εξαίρεση 
προσωπικού που εργάζεται µε µερική απασχόληση ή µέσω προγραµµάτων τύπου STAGE, οι 
απολύσεις πολλών συµβασιούχων, µε το αιτιολογικό ότι έληξε η σύµβασή τους… 
 

Τι πραγµατικά συµβαίνει; 
Το πρόβληµα των συµβασιούχων προκύπτει από τις αλλαγές που θέλουν να επιβάλλουν στην 

εργασία συνολικά. Επιδιώκουν το χτύπηµα της σταθερής και µόνιµης εργασίας, των 
σταθερών ωραρίων, των αξιοπρεπών αµοιβών και κάθε εργασιακού δικαιώµατος 
(ασφαλιστικού, συνταξιοδοτικού, δηµοκρατίας στους χώρους δουλειάς κλπ) στο ∆ηµόσιο 
και Ιδιωτικό τοµέα. Θέλουν φθηνούς, ευέλικτους και πειθαρχηµένους εργαζόµενους. 

Γι’ αυτό έχουµε δραµατική αύξηση των κάθε είδους συµβάσεων ορισµένου χρόνου, της µερικής 
απασχόλησης, της ενοικίασης εργαζοµένων, της δουλειάς µε το κοµµάτι κλπ. Αυτό συµβαίνει και 
στη ΕΕ, όπου το ποσοστό της µη µόνιµης εργασίας είναι µεγαλύτερο απ΄ ότι στην Ελλάδα. Έτσι 
εξηγείται επίσης πως για κάθε 4 µόνιµους υπαλλήλους που συνταξιοδοτούνται προσλαµβάνεται 
µόνο ένας. Η µείωση του µόνιµου προσωπικού και η κατάργηση οργανικών θέσεων, ενισχύεται, 
άλλωστε, και από την ιδιωτικοποίηση δηµόσιων οργανισµών ή την ανάθεση λειτουργιών του 
δηµόσιου και ευρύτερου δηµόσιου τοµέα σε ιδιώτες-εργολάβους. 

Στην κατεύθυνση αυτή κινείται και η Ευρ. Οδηγία 70/99, που - ανεξάρτητα αν σήµερα 
επιδιώκεται να εµφανιστεί ως όχηµα για την επίλυση του θέµατος των συµβασιούχων στη χώρα µας 
- προβλέπει τη διεύρυνση και παγίωση των νέων ελαστικών εργασιακών σχέσεων, ενώ η γενική της 
κατεύθυνση «εγγυάται» ότι στο µέλλον οποιαδήποτε µόνιµη ή αορίστου χρόνου εργασιακή σχέση 
θα καθίσταται ακόµη δυσκολότερο να επιτευχθεί. 

Η κίνηση αυτή συµπληρώνεται από την προσπάθεια ελαστικοποίησης των εργασιακών 
σχέσεων και των µόνιµα εργαζοµένων, µε την αξιολόγηση, τη σύνδεση του µισθού µε την απόδοση, 
τις υπερωρίες, την αµφισβήτηση των ωραρίων, την εντατικοποίηση της εργασίας, τον αυταρχισµό 
στους χώρους δουλειάς. 
 

Τι να διεκδικήσουµε 
 Το µέλλον της εργασίας δεν αφορά µόνο τους συµβασιούχους αλλά όλους τους εργαζοµένους. 
Απέναντι στις επιλογές κυβέρνησης και αντιπολίτευσης, απέναντι στα επιχειρήµατα περί «πάγιων 
και διαρκών αναγκών», να αντιτάξουµε το αίτηµα για κάλυψη των πραγµατικών αναγκών της 
κοινωνίας και των εργαζοµένων. Τα πραγµατικά κενά καθορίζονται από το πόσοι εργαζόµενοι 
χρειάζονται για να εξασφαλιστεί: 
 Ο δηµόσιος χαρακτήρας τοµέων όπως η παιδεία, η υγεία, η ασφάλιση, η διαχείριση της 
πολιτιστικής κληρονοµιάς κλπ 
 Το δικαίωµα δωρεάν πρόσβασης όλων στη µόρφωση, την περίθαλψη, τον πολιτισµό, σε 
υπηρεσίες υψηλής ποιότητας. 



 Η επάρκεια επιστηµονικού, διοικητικού και άλλου προσωπικού, για την ταχύτερη και 
αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση των πολιτών. 
 Η αξιοπρεπής εργασία, µε κατοχυρωµένα εργασιακά δικαιώµατα. 

 

Με βάση αυτά διεκδικούµε 
1. Σταθερή και µόνιµη δουλειά για όλους. Μονιµοποίηση όλων των συµβασιούχων χωρίς όρους 

και προϋποθέσεις. Επαναπρόσληψη όλων των απολυµένων. 
2. Μαζικούς διορισµούς παντού για την κάλυψη όλων των πραγµατικών κοινωνικών αναγκών. 
3. Όχι στις ελαστικές µορφές εργασίας (συµβάσεις ορισµένου χρόνου, µερική απασχόληση).  
4. Όχι στην αµφισβήτηση των εργασιακών δικαιωµάτων. 
5. Όχι  στις ιδιωτικοποιήσεις και την απόδοση εργολαβιών σε ιδιώτες. 
6. Μείωση του εργάσιµου χρόνου και των ορίων συνταξιοδότησης, µε αύξηση των αποδοχών. 
 

Όχι στις αυταπάτες – καµιά αναµονή 
Σήµερα, πριν είναι αργά, είναι κρίσιµο οι εργαζόµενοι να πάρουν τον αγώνα στα χέρια τους. 

Καµιά περίοδος χάριτος στην κυβέρνηση. Καµιά εµπιστοσύνη στις ηγεσίες των επίσηµων 
συνδικαλιστικών οργανώσεων (ΓΣΕΕ, Α∆Ε∆Υ, Οµοσπονδιών), που - παρά το όψιµο ενδιαφέρον - 
όχι µόνο δεν αντιµετώπισαν συνολικά το πρόβληµα, αλλά ουσιαστικά αρνήθηκαν τη στοιχειώδη 
συµπαράσταση στους συµβασιούχους, ακόµα και την συνδικαλιστική τους κάλυψη! Αν οι ίδιοι οι 
συµβασιούχοι δε διεκδικήσουµε µαζικά και δυναµικά, ενωµένα και αποφασιστικά το δικαίωµα στη 
µόνιµη και αξιοπρεπή εργασία, αυτό δεν θα το κάνει κανένας άλλος είτε κυβέρνηση, είτε 
αντιπολίτευση, είτε συνδικαλιστικές ηγεσίες, είτε «ανεξάρτητη δικαιοσύνη». Ο αγώνας µας θα δοθεί 
αναγκαστικά σε όλα τα επίπεδα και δεν πρέπει να χαρίσουµε καµία µορφή παρέµβασης και 
δράσης.  

Συµβασιούχοι του ∆ηµόσιου και ευρύτερου ∆ηµόσιου Τοµέα, συµβασιούχοι των ΟΤΑ, 
συµβασιούχοι διάφορων Νοµικών Προσώπων και ποικιλώνυµων φορέων είναι κρίσιµο να 
υπερβούµε τις (συχνά τεχνητές) διακρίσεις και να αναζητήσουµε αυτά που µας ενώνουν. Οι 
συµβασιούχοι δεν έχουµε την πολυτέλεια της ξεχωριστής δράσης. Το αµέσως επόµενο 
διάστηµα είναι κρίσιµο να υπάρξει ένας πραγµατικά ευρύς συντονισµός όλων των συµβασιούχων 
και των συλλογικοτήτων τους (πρωτοβάθµια σωµατεία, οµοσπονδίες, συντονιστικά σωµατείων, 
επιτροπές). Πρέπει να δράσουµε συντονισµένα, σε κοινή αγωνιστική κατεύθυνση, χωρίς να 
αναπαράγουµε διαχωρισµούς και ψεύτικες διαφορές, χωρίς να επιτρέψουµε να στηθούν για µια 
ακόµη φορά µικροκοµµατικά παιχνίδια στην πλάτη µας.  
 

Να δώσουµε ένα µεγάλο αγωνιστικό ραντεβού στις 14 Μαΐου, που οι συµβασιούχοι της 
εκπαίδευσης έχουν ήδη εξαγγείλει την πραγµατοποίηση συλλαλητηρίου.  

Να κάνουµε την 14/5 µέρα πανελλαδικής κινητοποίησης όλων των συµβασιούχων και των 
άλλων εργαζοµένων ενάντια στην ελαστική εργασία και τη µερική απασχόληση. 

 

ΑΓΩΝΑΣ ΤΩΡΑ ΜΕΧΡΙ ΤΗΝ ΤΕΛΙΚΗ ΝΙΚΗ! 
 

Αθανασάκου Παγώνα (Πρόεδρος ∆Σ Πανελλήνιας Ένωσης Ανέργων και Συµβασιούχων Γεωπόνων – ΕΛΓΑ)  
Αθανασιάδη Γιώτα (µέλος Συντονιστικού Ωροµισθίων – Αναπληρωτών Πρωτ. Εκπαίδευσης)  Βίτσου Ιωάννα 
(µέλος ΓΣ Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Ιδιωτικού ∆ικαίου στο ∆ηµόσιο)  Γερονικολός Θανάσης 
(Πρόεδρος ∆Σ Σωµατείου Συµβασιούχων ΤΣΑΥ, τηλ. 6974463675)  Γκότσης Στάθης (µέλος ∆Σ Πανελλήνιου 
Σωµατείου Εκτάκτου Προσωπικού ΥΠΠΟ, µέλος ΓΣ Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Ιδιωτικού ∆ικαίου στο 
∆ηµόσιο, τηλ. 6972009614)  ∆αµασκηνός ∆ηµήτρης (αναπλ. εκπ/κος, µέλος ∆Σ Πανελλήνιας Ένωσης Αδιόριστων 
Εκπαιδευτικών, τηλ. 6972823541)  Κοντογιαννοπούλου Γιάννα (µέλος ∆Σ Σωµατείου Εργαζοµένων στους ΤΑΣ 
Αττικής – ΥΠΕΧΩ∆Ε)  Μποτίνου Λένα (ταµίας ∆Σ Πανελλήνιας Ένωσης Αναπληρωτών Νηπιαγωγών)  Ντούλας 
Παναγιώτης (µέλος Συντονιστικού Ωροµισθίων – Αναπληρωτών Πρωτ. Εκπαίδευσης, τηλ. 6936374902)  Ξυπολιά 
∆ώρα (αναπλ. εκπ/κός, Σύλλογος Αναπληρωτών Αχαΐας, τηλ. 6977968546)  Πανοπούλου Φωτεινή (Πρόεδρος ∆Σ 
Πανελλήνιας Ένωσης Αδιόριστων Εκπαιδευτικών)  Παπαδοπούλου Ευτυχία (µέλος ΕΕ Πανελλήνιας Οµοσπονδίας 
Εργαζοµένων Ιδιωτικού ∆ικαίου στο ∆ηµόσιο)  Ράπτη Αναστασία (Πρόεδρος ∆Σ Σωµατείου Συµβασιούχων ΟΓΑ, 
τηλ. 6937704483)  Στεφάνου Γιάννης (µέλος ∆Σ Πανελλήνιου Σωµατείου Εκτάκτου Προσωπικού ΥΠΠΟ, µέλος ΓΣ 
Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Ιδιωτικού ∆ικαίου στο ∆ηµόσιο)  Τσιτούρη Αµαλία (µέλος ∆Σ 
Πανελλήνιου Σωµατείου Εκτάκτου Προσωπικού ΥΠΠΟ, µέλος ΓΣ Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Ιδιωτικού 
∆ικαίου στο ∆ηµόσιο)  Φύτρος Πέτρος (µέλος Επιτροπής Αγώνα Πρόσθετης ∆ιδακτικής Στήριξης – ΥΠΕΠΘ)  
Χιώτη-Κοιλάκου Μίνα (Πρόεδρος ∆Σ Σωµατείου Συµβασιούχων Επιµελητηρίων Αθηνών-Πειραιώς, µέλος ΕΕ 
Πανελλήνιας Οµοσπονδίας Εργαζοµένων Ιδιωτικού ∆ικαίου στο ∆ηµόσιο) 
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